



# 中国特色社会主义经济建设协同创新中心

## 《成果要报》

2018年第34期 (总第156期)

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2018年08月07日

### 加快资源要素城乡融合的对策建议

刘洪银

**【内容简介】**引导资源要素向乡村流动是乡村振兴战略实施的必要途径，乡村振兴需要探索要素回流的实现形式。调查发现，资源要素城乡不平等交换和城市净流入格局没有改变，农业农村融资体制不完善，引领带动乡村发展的能人缺乏，资源要素城乡对接融合平台建设滞后。本报告建议：实施万企帮扶万村工程，充分发挥企业乡村振兴助推器作用；开展“精英返乡、市民下乡、能人兴乡”“三乡”行动，吸纳集聚各类人才资源；整合各类帮扶资金和支农资金，支持发展规模化特色产业；盘活农村集体建设用地、闲置宅基地和闲置房屋，促进市民下乡和能人返乡创业。

十九大报告提出，坚持农业农村优先发展，实施乡村振兴战略，加快推进农业农村现代化。2018年中央1号文件提出，强化资源要素支持和制度供给，优先满足农村需求，加快补齐农业农村短板。当前资源要素乡村回流的趋势已经出现，但城市净流入的基本格局并未改变。引导资源要素向乡村流动是乡村振兴战略实施的必要途径，农村发展需要积极探索资源要素乡村回流的实现形式。

## 一、乡村振兴中资源要素乡村流动的障碍

### 1. 资源要素城乡不平等交换和城市净流入格局没有改变

乡村振兴必须扭转要素乡城单向流动格局，实现城乡资源要素自由流动、平等交换和融合发展。由于城乡吸纳力不对等，城市地区资源要素净流入格局没有改变，“钱、地、人”等流失导致乡村严重“失血”。城乡要素价格扭曲、工农产品不平等交换格局没有逆转，农业生产资料价格居高不下，农产品价格提升空间有限。

### 2. 农业农村融资体制不完善

乡村振兴既需要公共财政支持，也需要运用市场机制撬动社会资本参与。但由于各地资本市场不完善，政策干预不到位，各类社会资本参与乡村发展的规模较小。

第一、融资门槛高，分散农户融资有效需求不足。现行政策框架内，非试点地区蔬菜大棚等不能作为抵押物贷款，土地产权

证也无法用于质押贷款。分散农户融资有效需求不足，生产经营资金主要来源于自有积累和民间借贷。

第二、农业企业融资需要得不到满足。部分省市财政局和农委部门成立联合担保公司，但担保额度小，担保费用高，农业企业受益不多。

### 3. 引领带动乡村发展的能人缺乏

乡村振兴迫切需要吸纳具有深厚乡村渊源的社会精英、本土或农科大学生和志愿服务乡村振兴的各界人士，以各类人才集聚带动产业兴旺，促进农民就业和增收。

第一、农科大学生出现不爱农不务农趋向。学农大学生就业率低与农村基层单位招不到人的矛盾长期存在。据某地对1985～2000年农业高校毕业生的跟踪调查，农科类大学毕业生平均改行率达40%。

第二、能人带动作用不强。受区域创新文化影响，部分地区乡村创业水平不高，乡村精英创业带动就业作用不强。与发达省份农村能人经济模式不同，中西部地区缺乏引领带动作用强的经济组织和社会组织带头人。

### 4. 资源要素城乡对接融合平台建设滞后

资源要素向农村流动需要发挥要素组织者和对接平台的桥梁纽带作用，但区县对接平台建设滞后，城乡资源要素吸纳集聚能力不高。

第一、新农村建设中，城市支持农村力度不足，各类企业组

织、公共服务组织和社会组织的经营和服务网络向农村延伸不足，农村缺乏有效吸纳城市资源要素的对接平台。

第二、由于制度约束，农村闲置宅基地和房屋难以流转，没有发挥承接城市要素资源的平台作用。

第三、道路交通网络不完善。中西部地区落后区县尤其偏远山区道路交通网络建设滞后，城乡往来不便捷。需要加快城乡之间、村庄之间、村庄内道路设施建设，有条件的地区应加快村村通公交、村村通客车工程。

## 二、加快资源要素乡村回流的对策建议

### 1. 实施万企帮扶万村工程，充分发挥企业乡村振兴助推器作用

乡村振兴需要充分发挥企业家作用。新农村建设中，武汉等特大城市实施了“市民下乡、能人回乡、企业兴乡”“三乡”工程，浙江、江苏等经济发达省份推进工商资本下乡。建议探索实施新“双万双服”工程，即万家企业帮扶万个乡村，服务乡村产业、服务乡村发展，开展分类帮扶。为加快推进新“双万双服”工程实施，建议政策鼓励银行、保险、信托、期货等金融机构创新开发农村金融产品；支持物流、销售企业服务网点向农村延伸，建立农村现代化流通体系，降低交易成本；推进“证照分离”“照后减证”，进一步降低农村市场准入门槛，为新“双万双服”工程实施营造良好的营商环境。

## 2. 开展“精英返乡、市民下乡、能人兴乡”“三乡”行动，吸纳集聚各类人才资源

第一、建议开展“精英返乡、市民下乡、能人兴乡”“三乡”行动，通过强化情感纽带，吸引社会精英返乡振兴乡村，接通城市资源要素向农村流动的通道；强化情感融合，吸引市民下乡带活农民，激活农村消费市场；强化情感联络，吸引能人回乡兴旺产业，以特色产业发展带动农民就业增收。

第二、围绕人才的多元化需求，构建生态宜居的乡村生活环境、便利快捷的服务环境、陶冶人心的文化环境和成就事业的岗位平台。让从农村出来的社会精英和能人贤达找到乡村回流的渠道和载体，让回流乡村的各类人才不降低原有生活质量，在乡村有位有为，成就事业。

第三、针对目前部分村庄高素质干部缺乏现象，建议遴选退休党员干部加入本村或邻村乡村治理组织，壮大乡村社会治理能力。

## 3. 整合各类帮扶资金和支农资金，支持发展规模化特色产业

第一、整合帮扶资金，支持发展规模化特色农业经营。区县政府有计划地引进和培养特色农业规模化经营组织创办人，帮扶协调土地流转和融资支持。整合困难村帮扶资金，以入股等形式整体投入到特色农业经营组织，以特色农业发展带动困难村农民就业和增收。

第二、农业综合开发资金优先用于农村道路交通、通信网络

建设，优先支持设施农业、智慧农业、园区农业和田园综合体发展，提高特色农业规模化、设施化、智慧化经营水平。

第三、构建城市群一体化农业融资担保体系，鼓励农业担保公司跨省市开展业务合作。

4. 盘活农村集体建设用地、闲置宅基地和闲置房屋，促进市民下乡和能人返乡创业

第一、按照落实宅基地集体所有权、保障宅基地农户资格权、适度放活宅基地使用权的改革方向，进一步放松农民闲置宅基地和闲置房屋使用限制，允许和引导农民成立房屋合作社，将闲置宅基地和房屋流转给村集体经济组织之外的成员，发展乡村旅游、健康养老、电商网点和其他社会服务事业，或租赁给下乡市民居住使用。

第二、盘活农村集体建设用地，培育村民集体谈判能力，破解“农村建设用地自己用不了、用不好”困局。通过村庄整治、建设用地整理等节约出来的建设用地，优先支持回流人才创办新产业新业态，或发展壮大农村集体经济。

第三、改革农用地使用政策。细分土地功能用途，年度新增建设用地计划中单独设立田园综合体、特色农业企业等的辅助设施数量指标比例及其可硬化道路比例，简化农用地转用办理手续，支持现代农业发展。



## 【作者简介】

刘洪银，天津农学院人文学院教授，经济学博士，南开大学特约研究员。研究方向：人力资源经济学，农村城镇化。